

Posudek vedoucího práce na bakalářskou práci Anny Mihálikové „Důsledky zneužívání návykových látek mladistvými dívkami“

Jméno a příjmení studenta: Anna Mihálikové

Téma bakalářské práce: Důsledky zneužívání návykových látek mladistvými dívkami

Bakalářská práce se zabývá problematikou konzumace drog a důsledky, ke kterým tato konzumace vede. Práce je strukturována do sedmi kapitol, v nichž A. Miháliková vymezuje základní pojmy, pojednává o trestně právní problematice, seznamuje s historií a současným stavem ústavní výchovy. Největší rozsah práce je věnován drogám, včetně alkoholu a tabáku. Po jejich charakteristice se čtenář seznámí s historií jejich užívání a se současným stavem jejich konzumace v České republice.

Těžiště práce vidím v části práce, v níž autorka pojednává o dopadu konzumace drog na jejich uživatele. Důsledky dělí na zdravotní, psychické a sociální. Celá šestá kapitola je věnována sociálním jevům spojeným s konzumací drog, kde tyto jevy jsou sledovány jako příčina i důsledek konzumace drog.

Sedmá kapitola prezentuje výsledky kvalitativního výzkumu. Anna Miháliková provedla tři hloubkové rozhovory s dívkami, které jsou klientkami diagnostického ústavu, v němž autorka působí. Hlubší znalost prostředí diagnostického ústavu a dívek, které se pohybují v tomto prostředí, umožnila hlubší vhled do vnitřního světa dívek, hluboce poznamenaného a deformovaného drogami. Pohled na svět dívek poznamenaný drogami je deprimující a do značné míry bezvýchodný.

Pozornost věnovaná problematice pubertální a adolescentní mládeže konzumující drogy je společensky prioritní, zvláště v souvislosti s tím, že česká společnost patří k předním společnostem v konzumaci drog, včetně klasické konzumace alkoholu a kouření. Navzdory všem snahám o protidrogovou prevenci, konzumace všech typů drog v české společnosti stále narůstá.

Předností práce je propojení zkušeností, které autorka již získala při působení v diagnostickém ústavu s poznatky z odborné literatury a osobní zaujatost problematikou.

V práci bych očekával širší analýzu psychického a sociálního vývoje dívek v období pubescence a adolescence. V práci postrádám vymezení pojmu mládež. A. Miháliková uvádí: „Pod pojmem mládež se rozumí kategorie mladistvých“. Takto uvedený vztah mezi kategorií mladistvý a mládež je zcela chybný. Pojem mladistvý je pragmatický trestně právní pojem pro potřeby orgánů činných v trestním řízení. Mládež je sociologická teoretická kategorie.

K obhajobě pokládám otázku k příčinám konzumace drog. Prioritní jsou individuální a rodinné faktory, jakou roli však má celospolečenská situace, resp. společenské aspekty, které směřují k sociální anomii či přispívají k charakteru nemocné společnosti? Nevytrácí se ze společnosti celospolečensky smysl, tedy jakási vyprázdňenost smyslu společnosti?

Bakalářská práce je přínosná, zvláště přístupem autorky, pro kterou je práce vyústěním dosavadního působení v této oblasti a východiskem dalšího odborného profesního působení.

Práci doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnocení velmi dobře.



V Praze, dne 21.8.2015

doc. PhDr. Petr Sak, CSc.